Συμβολή στην διαβούλευση ΠΕΣΔΑ
Η αναθεώρηση του ΠΕΣΔΑ ως έχει προταθεί από τον ΕΣΔΝΑ αναφέρεται μόνο στην αλλαγή του τρόπου διαχείρισης απορριμμάτων με την εναρμόνιση του στον νόμο 4042/2012 που ενσωματώνει στο ελληνικό δίκαιο την οδηγία 2008 / 98 / ΕΚ. Αυτό είναι ένα ορθό βήμα σε σχέση με τη διαχείριση των απορριμμάτων το οποίο και ενστερνιζόμαστε.
Το δεύτερο και σημαντικό για την περιοχή μας θέμα που αφορά χρονοδιάγραμμα για το κλείσιμο του ΧΥΤΑ Φυλής δεν αναδεικνύεται ξεκάθαρα από τη συγκεκριμένη μελέτη. Είναι το πρώτο πράγμα που απαιτούν οι κάτοικοι της Φυλής και των όμορων δήμων. Ζητάμε να διευκρινίζεται στην μελέτη με τίμιο τρόπο το σαφές χρονοδιάγραμμα κλεισίματος της χωματερής που κατά τη γνώμη μας θα πρέπει να γίνει πριν το πέρας της θητείας του περιφερειακής αρχής

Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις της χωματερής- που χαρακτηρίστηκαν ως μνημείο περιβαλλοντικού χάους και ανθρώπινου πόνου από την Επιτροπή Αναφορών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου- στην περιοχή μας ως προς την υγεία και το φυσικό περιβάλλον, προκάλεσαν πολλές φορές την έντονη αντίδραση των κατοίκων της Φυλής και των όμορων δήμων με κορύφωση τη δημιουργία της Διαδημοτικής επιτροπής (το 2003) η οποία με δυναμικές παρεμβάσεις διεκδίκησε και έκανε πεποίθηση στους πολίτες το κλείσιμο της χωματερής -στο οποίο αντιδρούσαν οι εκάστοτε κυβερνήσεις οι τότε δήμαρχοι και η νομαρχία της εποχής. Κατάληξη ήταν η δίωξη πολλών εξ ημών αλλά ταυτόχρονα η δημιουργία των προϋποθέσεων μέσω των αγώνων μας για την εκλογή της σημερινής πλειοψηφίας. Έχουμε επίσης εμπιστοσύνη στην περιφερειακή αρχή για τη δέσμευση να απομακρυνθεί ο αποτεφρωτήρας νοσοκομειακών αποβλήτων από την περιοχή της ήδη υπάρχουσας χωματερής (ειρήσθω εν παρόδω δεν έχει καμία σχέση με το συγκεκριμένο χώρο) και βέβαια να υπάρξει δέσμευση ότι δεν θα αλλάξει η χρήση του αποτεφρωτήρα απο καύση νοσοκομειακών σε καύση σύμμεικτων σκουπιδιών. Θεωρούμε επιπλέον ότι με το τέλος λειτουργίας της χωματερής θα πρέπει να κλείσει και το ΕΜΑΚ, ένα ενεργοβόρο, κοστοβόρο και φαραωνικό εργοστάσιο, που τα αποτελέσματά του είναι αμφισβητήσιμα, αφού όλα τα υλικά εκτός από χαρτί γυαλί και μέταλλο καταλήγουν και πάλι στη χωματερή.

Τρίτον η χωματερή όχι μόνο πρέπει να κλείσει, αλλά να υπάρξει η αποκατάσταση του χώρου και η μεταφροντίδα για τη μετενέργεια της (άλλωστε αναφέρεται ότι υπάρχει ειδικός λογαριασμός του ΕΔΣΝΑ γι' αυτό το σκοπό). Θεωρούμε λοιπόν ότι πρέπει να αναφερθούν στο σχεδιασμό και οι ενέργειες για την αποκατάσταση και την μετενέργεια του χώρου με χρονοδιάγραμμα. Επιπρόσθετα περιμένουμε να ολοκληρωθεί επιδημιολογική μελέτη από την Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών όσον αφορά τα προβλήματα υγείας που έχουν προκληθεί στους κατοίκους της περιοχής λόγω της χωματερής.
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Τέταρτον θεωρούμε ότι τα Τοπικά Σχέδια Διαχείρισης Απορριμμάτων όπως έχουν περιγραφεί από τον οδηγό του ΕΔΣΝΑ, συμπλέουν με τον υποδεικνυόμενο σχεδιασμό, την αποκέντρωση και τη μικρή κλίμακα, πράγμα θεμιτό. Παρόλα αυτά θα πρέπει να γίνει σαφές: πρώτον το κομμάτι της χρηματοδότησης των τοπικών σχεδίων και δεύτερον ότι οι δήμοι που δεν θα συμμορφωθούν θα έχουν οικονομικές και περιβαλλοντικές κυρώσεις. Για παράδειγμα, μια ιδέα θα ήταν, εκτός των αντισταθμιστικών που θα καλούνται να πληρώνουν οι δήμοι, όσο υπάρχει ο ΧΥΤΑ Φυλής, να πληρώνουν και τέλη ταφής όσοι δεν συμμορφώνονται με τα τοπικά σχέδια.

Τέλος πιστεύουμε ότι είναι αδιαπραγμάτευτο να αποχαρακτηριστεί από ζώνη Ε το νταμάρι Μουσαμά που ανήκει στο Ποικίλο Όρος το οποίο έχει χαρακτηριστεί ως προστατευόμενη περιοχή για την ποικιλομορφία της χλωρίδας και πανίδας του.
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